Tutorato 8 (canale 2)

7.4 Lungo un piano inclinato (6 = 30°) vengono fatti scendere due cubi di eguale massa m = 2 kg,
con diverso coefficiente di attrito con il piano (u, = 0.4 per quello a valle, m, = 0.2 per quello a
monte). I cubi, inizialmente fermi e distanti d = 1 m, vengono liberati simultaneamente all’istante ¢

= 0. Calcolare: a) dopo quanto tempo si urtano, b) la velocita del sistema immediatamente dopo il M\ 2 k} ,A L= o ,4
contatto se i cubi rimangono attaccati, c¢) I'accelerazione con cui scende il sistema dopo 'urto, d) la
forza F che iLcuhg a monta.esergita su quello a valle. a im Mﬂ- = 0O ’ 2
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7.27 Sopra un piano orizzontale liscio & posto un disco, di massa m = 0.1 kg e raggio R = 10 cm, che
ruota con velocita angolare costante @ = 40 rad/s attorno a un asse verticale passante per il centro
0. Una sbarretta di massa m e lunghezza R si muove sul piano con velocita costante v = 4 m/s lungo
una linea retta passante per O. A un certo istante la sbarretta urta il bordo del disco e vi rimane

attaccata, in direzione radiale. Se I'asse di rotazione ¢ fisso, calcolare: a) la velocita angolare ' del
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sistema disco-sbarretta dopo l'urto. Se invece il disco € libero di muoversi, calcolare dopo 'urto: b)
la velocita del CM del sistema, c) la velocita angolare " R = i o A
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7.30 Un’asta lunga [ = 1.2 m puo ruotare, in un piano verticale, attorno al proprio centro O; la
massa dell’asta vale M = 2.5 kg. Un punto materiale di massa m = 0.25 kg, lanciato verticalmente

dal basso verso l'alto, colpisce I’asta, inizialmente ferma, a distanza R = 0.4 m da O e rimane a essa e = i' 2 m
attaccato; la velocita di m all’istante dell’urto vale v = 20 m/s. Calcolare: a) la velocita angolare del
sistema subito dopo l'urto, b) la variazione di energia cinetica del sistema nell’'urto e c) la velocita M = -2, S k}
angolare del sistema quando ha compiuto una rotazione di 90°. 2
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7.29 Un’asta AB, di lunghezza [ = 1.2 m e massa M = 0.5 kg, & incernierata nel suo estremo A a un



perno fisso orizzontale e puo oscillare senza attrito in un piano verticale. Nell’istante t = 0 I'asta, che
¢ in quiete in posizione orizzontale, viene lasciata libera da ruotare. Raggiunta la posizione verticale
T’asta urta un piccolo oggetto, inizialmente fermo, di massa m = 0.25 kg, che parte con velocita v,

orizzontale, mentre l'asta si ferma. Calcolare: a) la velocitd angolare dell’asta un istante prima
dell’'urto, b) la velocita v,, ¢) 'energia cinetica dissipata nell’urto e d) I'impulso durante 'urto. e - d_ 2 ’m
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